BBegeHue

[1Bon4YyHasa cucrtema
BocbMepuyHasa cucrema
LllecTHaaLUaTepuyHaa cucrema
Opyrne cuctemMbl cCYUCIIEHUSA




Tema 1. BBepeHue



OnpeaenexHus

— 3TO cnocoO 3anncu Yncen c
NOMOLLbIO cnevumarnbHbIX 3HAaKOB — LUdp.

123, 45678, 1010011, CXL

0,1,2,... LV, X, L, ...
— 9710 Habop uudp. {0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9}

= HEeno3MLUUOHHbIE — 3Ha4YeHME UnUdpbl HE 3aBUCUT
OT ee MecTa (rno3uyuu) B 3anmcu 4Yncna;

" MO3IUNLUUNOHHbLIE — 3aBNCUT...



Heno3nunoHHbIe cucTemMbl

— ofHa umdppa obo3HavaeT egmHuly (1 aeHsb,
1 KaMeHb, 1 BbapaH, ...)

e gy e

ORI VDI (OOt

._:'.y P - it o

| 1 (naneu), V -5 (packpbiTagd nagoHb, 5 nanbLueBs),
X —-10 (gBe nagoHn), L — 50,

C - 100 (Centum), D — 500 (Demimille),

M — 1000 (Mille)



PuMckasa cuctema cumMcneHust

= (0ODObIYHO) He cTaBAT bonbLle Tpex oaAnHaKoBbIX LMdp
noapsia

= ecnv Mmnagwas umdopa (Tonbko ogHal) ctont cneea oT
cTapLleNn, OHa BblMUTAETCA U3 CYMMbI (Yacmu4HO
Heno3nunoHHasa!)

MDCXLIV =1000 + 500 + 100 - 10+ 50 — 1 + 5 = 1644
2389 =2000 + 300 +

5 @

2389=MMCCCLXXXIX



Mpumepsbl:

3768 =

2983 =

1452 =

1999 =



PuMckasa cuctema cumMcneHust

HepoctaTku
= [O58 3anmcm bonblunx Yncen (>3999) Hago BBOANUTL

KakK 3anucartb gpobHble yncna?

KaK BbINOSTHATb apudMeTn4eckme eNcTBUS:
CCCLIX + CLXXIV =?

'AABA Y.

Wscat opanic nerokoss shearon phRm. (npe

HOMepa rMaB B KHUrax: ... gy
obo3HavyeHne BekoB: «lMupambl XX eeka»
umndoepbnart yacos




CnaBsAHCKada cucrtema cuyucneHus

andaBuTHas cuctema cymcneHma (Heno3MUMoHHas)
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[Mo3nMUNOHHbLIE CUCTEMBbI

3Ha4YeHne Undpbl onpenensaercs
ee no3nunen B 3anncu Yncna.

nepBOHAa4YarbHO — CYET Ha narnbLax
n3obpeteHa B Hamnun, 3ammctBoBaHa apabamu, 3aBe3seHa B EBpony
Andasut: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9

OcHoBaHue (konunyecTtso undp): 10

COTHN [OeCATKNn eauHUUbI

/3 T 8\=3-10 +7-10 +
300 70 810

* ABOUYHAs, BOCbMEPMYHas, WecTHaauaTepuyHas (MHdopmartunka)
e ABeHaauarepuyHas (1 oyt = 12 gronmos, 1 WKUNNUHr = 12 NneHcos)
« ABaguatepuyHas (1 dppank = 20 cy)

* lWwectnpgecdarepunyHasa (1 mmHyTta = 60 cekyHa, 1 4ag = 60 MUHYT)



Tema 2. [IBonyHasa cucrtema
cyYucneHus



[lepeBopg uenbix yucen

AndasuT: 0, 1
OCHOBaHMe (konun4yecTBO UUdp): 2

}*‘ 19 =10011
}7 CMCTeMBZ/
}7 CUUCIIEHMNA J

}7

43210

10011, =1-24+ N3+N2+1 21+
1-20 .

o A 31 D 3 4 =140




Mpumepsbl:

131=

79

12



Mpumepsbl:

101011, =

110110, =

9 Korga oBou4YHoOe 4Yncrio YeTtHoe? genunutcs Ha 8?

13



NepeBon opOOHbLIX Yncen

| 0,375= 0,7 =
R 2 0,7 = 0110
0,750 =
0,75 MHorue gpobHble Yncna Hemnb3qa NpeacTaBuTh B
x 2 BUAE KOHEYHbIX ABONYHbIX ApOoben.
1,50
0,5
x 2
BonbWWUHCTBO APOOHLIX YNUCEST XPaHUTCA B
"% B,O NnamMsaTu ¢ OLLMOKOMN.

' 27= V=025 |
210-1-2-3

101,011, =1-22+1-2041-22+1-273
=4 +1+0,25+0,125= 5,375



Mpumepsbl:

0,625 =

3,875 =

15



ApudmeTnyeckme onepauumu

| |
— — 1
0+0=0 O+1=1 nepenoc )_()=() 1-1=0

1+0=1 1+1=10,]  1-0=1 10,-1=1
1+1+1=11 | — o

10, 0 10,
10110, 1000101,
+111011, - 11011,

10100012 0101010
16 2




Mpumepsbl:

101101, 10111,
+ 11111, | |+ 101110,

111011, 111011,
+ 11011, | |+ 10011,




Mpumepsbl:

101101, 11011,
- 11111, | - 110101,

18



ApudmeTnyeckme onepauumu

10101, 10101,

x 10 - 111,
110101, 111,
+10101, -111,
0

1101001,

111,

g



[Tnocbl U MNHYCbI ABOUYHON CUCTEMBbI

@ * HYXXHbl TEXHNYECKME YCTPOMUCTBA TOSMbKO C ABYMS
YCTONYMBbLIMU COCTOSAHUAMM (ECTb TOK — HET TOKa,
HaMmarHnyeH — He HaMarHu4eH u T.n.);

* HaAEXHOCTb N MOMEXOYCTONYNBOCTb OBONYHbLIX KOOOB;
* BbINOSIHEHWE onepaunn C ABONYHLIMW YUCnamm ONS
KOMMNbIOTEpPa HAaMHOrO NMpoLle, YeM C AECATUYHBLIMU.

Q * NPOCTble OECATUYHbIE YLCa 3anCbiBalOTCA B BUAE
OecKoHe4YHbIX OBOUNYHbIX Opoben;

* ABONYHbIE YNCJ1la MMEKT MHOTIO pPa3pAanoB,

* 3aMnncb Yncrna B ABOMYHOW cucTeMe ogHopoAHa, TO
€CTb COAEPXKUT TONbKO HYNW U €AUHWULIbI; NO3TOMY

YeJ10BEKY CI10XKHO €€ BOCINMPNHUMAaTb. ?
20 ‘



[1BONYHO-AEeCATUYHAA cUCTeMa

(oecaTuyHble Undpbl B
OBOWYHOM Koae)

9024,19 = 1001 0000 0010 0100, 0001 1001,
| 9 0 2 o, 1 9

1 0101 0011, 0111 1, =

0001 0101 0011, 0111 1000 ., = 153,78

0 3anucb uncna B BCD He coBnapgaeT ¢ AoBoOn4YHOM!

10101,1 .., =15,8
10101,1,  =16+4+1+05=215



Tema 3. BocbMepunyHas
cUcTemMa cYncreHus



BocbMepu4yHasa cuctema

OcHoBaHue (konn4yecTtso undp): 8
Andasut: 0,1,2,3,4,5,6,7

12}7}7 100 = 144,

| 100

CMCTeMﬂf’)

CHUCINEeHnd J

210
144, =1-8°+4-8"+4-8°
=64+32+4=10023




Mpumepsbl:

134 =

134, =
75

75

24



Tabnuua BOCbMepPUYHbIX YUcern

X10 X8 X2 X10 X8 X2
0 0o | 000 4 4 | 100
1 1 | 001 5 5 | 101
2 2 | 010 6 6 | 110
3 3 | o11 7 7 111

25



[NepeBoa B ABOUYHYIO U OOpaTHO

‘.

) Hreseromn |
—_—

8 =23

Kaxxpas BocbMepuyHasa undpa MoxeT ObITb
3anmMcaHa Kak Tpy ABOUYHbIX ( )!

1725,= 001 111 010 101,

26



Mpumepsbl:

3467, =
2148, =
7352, =

1231, =

27



MepeBOA M3 ABOUYHOU CUCTEMbI

1001011101111,

. Pa3dbutb Ha Tpnagbl, HAYUHaA crnpaBa:

001 001 011 101 111,

. Kaxxayro Tpuaay 3anmcatb ogHOMU
BOCbMepUu4YHOU umndpom:

001 001 011 101 111,

1 1) 3] 5 7]

1001011101111, = 11357,

28



Mpumepsbl:

101101010010,

11111101011, =

1101011010, =

29



ApudmeTnyeckme onepauumu

1 B nepeHoC J

—

6+2=8= +O 1Bnepe|-|ocJ

5+6+ =12= +4

1+6+ = = +0
1Bne|5e|-|oc J

30



NMpumep

353, 1353,
+ 7386, + 777,

31



ApudmeTnyeckme onepauumu

32



Mpumepsbl

1586, 11586,
~ 662, - 662,

33



Tema 4. lLlecTHaauaTepu4vHas
CUCTeMbl CYUCTIeHusA



LLlecTHaguaTepnyHaa cuctema

OcHoBaHue (konun4yectso undgp): 16
Andaeut:0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9, A, B, C, D, E, F

% }ﬁ}ﬂ 107 =6B_,

CMCTeMﬂf’)

CHMCﬂeHMHJ

210 Q

1C5, = 1-162+12-16"+
5-16°
=256 + 192 + 5 = 453




Mpumepsbl:

171 =

206 =

1BC, =

22B, =

36



Tabnuua WwecTHagUuaTepudHbIX Ymcern

X1O X16 X2 X10 X16 X2
0 0 | 0000 8 | 1000
1 1 | 0001 9 | 1001
2 2 | 0010 10 | A | 1010
3 3 | 0011 11 | B | 1011
4 4 |0100 12 | C | 1100
5 5 | 0101 13 | D | 1101
6 6 | 0110 14 | E | 1110
7 7 | 0111 15 | F | 1111




[NepeBoA B 4 BONYHYIO CUCTEMY

Al

* TPyAOEMKO
. % \): E T2 nenucTBuA

16 = 2*|

Kaxpas wecTtHaguaTepu4yHasa undpa MoXeT ObITb
3anncaHa Kak YeTblpe ABOUYHbIX ( )!

7F1A..=0111 1111 0001 1010,

38



Mpumepsbl:

C73B,, =

2FE1, =

39



MepeBOA M3 ABOUYHOU CUCTEMbI

1001011101111,

. Pa30ouTtb Ha TeTpapbl, HAYMHaAA cnpaBa:

0001 0010 1110 1111,

. Kaxxayro TeTpaay 3anmcatb oOgHOMU
LWecTHaguaTtepu4Hou umndpom:

0001 0010 1110 1111,
1 2] E F

1001011101111, = 12EF,

40



Mpumepnbil:

1010101101010110,, =

111100110111110101,, =

110110110101111110,, =

41



MepeBoa B BOCbMepVI‘-IHyI-O n obpaTtHoO

pr,qoeM KO J

/\>
)\ /v

I'IepeBecm B ABOMYHYIO CUCTEMY:

3DEA,.= 11 1101 1110 1010,

. Pa3buTtb Ha Tpuapgbl:

011 110 111 101 010,

. Tpnaga — ogHa BoCbMepun4Haa uudpa:

3DEA, = 36752,

42



Mpumepsbl:

A35, =

765, =

43



ApudmeTnyeckme onepauumu

10 5 11
+ 12 7 14

1613 9

1 B nepeHoc J

11+14=25= +9
5_|_7_|_ _13 D 1Bnepe|-|ocJ
10+12=22= +6

44



NMpumep:

CBA,,
+ A59

45



ApudmeTnyeckme onepauumu

3aemMm '
—

12 5 11
— 10 7 14

11313

3aemMm
—

(11+ )—14=13=D,_
(5—1)+ —7=13=D_
(12-1)=10=1

46



NMpumep:

1BA.,
- A59_

47



Tema 5. [lpyrue cucremoi
cyucrieHus



Tpou4yHasa ypaBHOBelLleHHasa cuctema

3apava bawe:
Hantu Takon Habop 13 4 rupb, 4YTOOblI C MX MOMOLLLI Ha
Yyalleykax paBHOMIEYHbIX BECOB MOXHO ObINO B3BECUTbL rpy3
maccon ot 1 po 40 Kr BKMOYMUTENBHO. [MPU MOXHO
pacrosfaraTb Ha Nobon YallKke BECOB.

49



Tpou4yHasa ypaBHOBelLleHHasa cuctema

+ 1 rpsa cnpaBa
0 rp4da cHATa
—1 rp4a cnesa

Beca rupb: 0 TponyHaa cucrema!
1 kr, 3 Kr, 9 Kr, 27 Kr
NMpumep:
27 Kr+ Qkr+ 3 kr+ 1 kr =40 kr
= 40
Peanusauus:

9OBM «CetyHby, H.I1. bpyceHuoB (1958)
50 npombILLEHHbIX 0Opa3LoB

50



KoHen dpunbma

51



